

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

全国市域社会治理现代化试点系列报道

区委政法委、融媒体中心联合

点燃“红色引擎” 激活基层治理新动能

——双凤镇创新社会治理综述

○记者 甘晓伟 文/图

郁郁葱葱的青山下,绿道蜿蜒,湖泊碧波荡漾,偶有鸟语轻鸣,村庄里一片秀丽风光。大街小巷整洁有序,文化广场宽敞明亮,巴渝新居整齐漂亮……日前,记者来到双凤镇,沿路而行,目之所及,皆是美丽景象。

近年来,双凤镇通过搭建平台,整合内部资源、借助外部力量,重点打造以江北村为主的市域治理示范村,充分点燃了“红色引擎”,调动起村民参与治理的主动性和积极性,走出一条共建共治共享的新路子。

“红细胞”供养 赋能社会治理 助推产业发展

每年三月,双凤镇江北村1000多公顷李花迎风怒放,如同下了一场春雪,从田间到沟壑,由山脚向山顶是一片李花林,油菜花田镶嵌其间,弥补了遍山白色的单调,“绘”出一幅幅完美的油画。每逢此季,这里就会车水马龙、分外热闹,荡漾的花香弥漫整个村庄,吸引着满山的游人。

“我家有李子树200多株,今年李子丰收,总产量大概有5000多公斤,预计增收2万元,加上我又新开了农家乐,一年差不多有个4、5万元的收入吧。”江北村四组果农张大爷笑呵呵地对记者说道。

近年来,随着乡村旅游的发展,双凤镇依托绿水青山、田园风光、乡土文化等资源,纵深推进“全科网格、全域治理”,全力深耕基层网格工作,持续探索乡村振兴、市域治理工作思路,从加强阵地建设、做强基层党建、做牢治理有效、做精乡风文明、做实生态宜居,实现产业发展共同富裕。

“我们依托橙黄橘绿、雾龙茶香、山乡花海、桃李果香、银汤水乡、红豆情深、旅游漂流等八大产业园,打造集素质拓展、实践教育、婚庆、拍摄、露营、烧烤等于一体的现代农业观光基地,让来自江北村的游客有得看、有得玩、有得吃、有得住,还有娱乐休闲体验。同时在景区建立“红细胞”党员服务站,党员志愿者为游客提供茶水,驿站

内设有便民咨询、矛盾调处、志愿登记等6大类20小项便民服务,由党员志愿者提供全年无休服务。”江北村党支部书记龙东海介绍,江北村党支部、村委会切实转变理念,充分发挥基层党组织对基层治理的领导核心作用和党员的先锋模范作用,积极创新12个“党员先锋队”,4个“党员示范亭”,4个“党员先锋区”,10个“党员中心户”的做法,引导党员勇当基层治理的“破题者”“示范者”“先行者”,做思想上的“旗帜”,行动上的“标兵”,积极配合村工作,努力为基层破解治理难题和挑战建言献策,多与群众贴心、面对面交流,摸清群众具体需求,让群众了解、重视、参与基层事务,为党建引领基层治理打下坚实基础。

打造市域治理示范村 将矛盾化解在基层

“这老宅院早该翻修了。”“说得简单,翻修的钱从哪儿来?”在江北村综治中心调解室,该村一对亲兄弟因为翻修老宅院的问题争执多日,早已被村调解室掌握并记录在册。这天,调解员专门请他俩来调解室“吵架”。几乎反目的兄弟俩经过一番理论,在调解员的调解下,双方各让一步,最终互相谅解。

近年来,双凤镇按照国家对推进社会治理现代化的总体要求,落实社会治理现代化各项措施和手段,打造市域治理示范村典型——江北村。该村依托镇综治中心建设,理顺村级综治中心阵地建设,实施网格“红袖章”微治理。村综治中心、集网格化管理、人民调解、民主协商议事、警务室、视频监控室、心理疏导室为一体的管理机构,通过党建引领,强化基层组织建设,创新制订“一个核心、三项制度、五大机制”的社区协商实施路径,使党的领导延伸到各个领域、各个层级,以党建“活”的灵魂“激活”基层治理的“一池活水”。

“针对不同渠道、不同层级、不同地域特点,围绕环境卫生、交通出行、饮水安全、治安防范、联户帮扶、特殊人群

管理、乡风文明、困难帮扶、社情民意收集等方面,以及居民反映强烈、普遍关心的问题,我们结合参与主体和具体协商事项,灵活采取会议协商、串门协商、书面协商、网络协商等线上线下协商形式,引导基层群众养成遇事协商的习惯,用群众自己喜欢的方式进行协商。”双凤镇平安办主任蒋先敏告诉记者,全镇各村(社区)用组织共建、区域联动、党群协同等形式,组建民主议事协商队伍,用好党团员、干部、人大政协代表、乡贤、志愿者、网格员等网格治理力量,实现基层共建共治共享。

同时,双凤镇还利用建成的人居环境示范点,以院落为治理重点,以庭院包干、党员认领、志愿者参与等形式,组建“院落管委”队伍。引入“开放空间+协商共治”模式,推动社区——网格——院落“大中小”三级议事体系的有效运转,夯实“社区——网格——院落——居民”的全域社区网格化服务体系。通过党建引领多元协商的工作模式,构建平台、多元参与、协商民主,凝聚多方力量解决辖区群众的大事、小事、烦心事,促进群众形成共识,充分激发群众参与基层治理的积极性,不断增强基层治理的感召力,进一步提升群众的获得感、幸福感、安全感。

搞好农村人居环境整治 推进美丽乡村建设

过去是院落污水横流,现在治理得井井有条;寓意深刻的宣传画,让人驻足观看;白墙红瓦农家小院,花草盆景生机勃勃;在村里建的小广场上,有老人在悠闲漫步、有孩子在嬉笑打闹……“家乡的变化真大!”佛山村村民小蒋,在外务工回来看到家乡



双凤镇志愿者、网格员开展日常巡逻

的变化感慨道。

近年来,双凤镇以“重庆市农村人居环境示范点”和“重庆市美丽宜居村庄”建设为切入点,大力推进“美丽乡村”建设,将农、文、旅、治深度融合,在“雾龙山”“四方井”“转角楼”“火烧湾”4个人居环境示范点,创新推出“社会治理信息系统”,建立设施联通、信息互通、工作联动的高效率工作机制,形成了工作大整合、高共享、深应用的社会治理新格局,经过整治,辖区居住环境得到极大改善。

“干净的环境就像是人的脸面,看起来精神焕发,让人心情舒畅,生活更有奔头了。”村民们高兴地说。

为务实推进农村人居环境整治工作,加快补齐人居环境短板,双凤镇以“大巡逻、大排查、大走访、大化解、大整治、大宣传”活动为载体,组织集中村(社区)干部、网格员工作人员、平安建设志愿者等组成群防群治队伍,采取以步巡为主、车巡为辅相结合的方式,对重点地区、重点部位、乡村院落、产业集中点等场所开展集中巡逻,集中力量治理农村生活垃圾污水,深入推进危旧房整治,改善提升了村容村貌。

如今的双凤镇绿树成荫,道路宽敞明亮;如今的双凤镇小桥流水人家,处处如画;如今的双凤镇鸟语花香,人们安居乐业……

三汇镇

禁毒宣讲进小区



本报讯(记者 张敏 通讯员 陈维维)为进一步做好禁毒工作,不断增强人民群众的禁毒意识和自觉抵制毒品的能力,6月13日,三汇镇组织志愿者、禁毒专干、禁毒社工、社区干部等去到汇兴社区五处家属院开展禁毒宣讲进小区活动。

活动中,志愿者、禁毒社

工通过现场宣讲、发放禁毒宣传资料、现场答疑等形式,向参加活动的群众普及禁毒技巧及防毒手段,讲解毒品的种类及危害,鼓励群众学习禁毒相关知识,认清毒品危害,提高识毒、拒毒和防毒的能力。同时号召大家积极参与到禁毒活动中,自觉成为禁毒志愿者。

据悉,下一步三汇镇将利用禁毒宣传月,持续开展禁毒宣传“六进”活动,确保禁毒宣传教育全覆盖,为平安三汇建设打下基础。

土场镇三口社区

开展残疾人阅读活动

本报讯(记者 袁询)为弘扬中华民族扶残助残传统美德,倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,树立现代文明社会残疾人观,在全社会形成理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好社会风尚,近日,土场镇三口社区组织社区残疾人在渝馨家园活动室参加了“书香土场·全民悦读”专题宣传活动。

活动中,主持人号召大家

从自身做起,多读书、读好书,带动身边的残疾人朋友一起阅读学习。参加活动的残疾人相互分享了有意义的书籍,大家在温馨安静的环境里共享阅读的快乐。一位残疾人表示:“过去生活条件艰苦,读书的时间不多,如今在党和政府的领导下,我们已经过上了好日子,每天多读一点书,与智慧相伴,一定能让我们们的生活更加幸福美好!”

“小迷糊”带错准考证 交巡警争分夺秒护考

本报讯(记者 袁询)6月14日,刚结束高考不久的小唐来到区公安局交巡警支队合阳勤务指导大队,把一面写有“人民英雄热心为民 争分夺秒温暖人心”的锦旗送到三江骑队队员手中,连声说:“谢谢叔叔,谢谢你帮了我!”

原来,6月8日下午2点半左右,正在区职教中心路段执勤的骑队队员肖华国接到考生小唐的求助,称因自己带错准考证,其母亲已返回位于阳光雨林小区的家中去取,请求骑队队员及时将母亲接回考点。事关重大,时间紧迫,肖华国立即通知高校网格巡逻骑队队员段迦文提前在阳光雨林小区待命,做好快速护送小唐母亲到区职教中心考点的准备。

接到通知后,段迦文

马上联系小唐的母亲,并与另一名骑队队员相互配合,加快速度,在开考前10分钟顺利将其母亲送到考点,保证了小唐考试的正常进行。

小唐的母亲热泪盈眶,握着队员的手不停地说:“感谢交巡警同志,在孩子最关键的时刻伸出援手!”

6月12日,三江骑队队员朱海洋将坐错公交车站找不到考场的另一名求助考生安全护送至考点,保证了其考试顺利进行。

这样的事,在高考、中考期间几乎每天都在发生。合川交巡警成立护考专项小组,通过警车+骑队场外“陪考”,24小时求助热线、“静音”护考等多项措施,最大限度保证考生顺利参加考试,赢得了广大考生和家长的一致好评。

重庆市合川区规划和自然资源局城乡规划公告

公示事项	花滩国际新城三期·誉峰项目变更
项目位置	合川区花滩片区
申请单位	重庆恒合泰房地产开发有限公司
公示时间	2023年6月16日至2023年6月22日
公示地点	重庆市合川区规划和自然资源局、项目现场、合川区人民政府公众信息网站(http://www.hc.gov.cn/)
联系电话	联系人:代老师 42751521

重庆市合川区规划和自然资源局 2023年6月15日

抓了! 这伙人在合川乱贴黄色“小卡片”搞诈骗

○记者 张敏 通讯员 王阿敏



停在路边的车子被贴了黄色“小卡片”,不少车主都遇到过这样的事情。你是不是会不以为意?套路一环扣一环,陷阱一个接一个。“小卡片”背后实际上是电信诈骗。有些人打着提供“特殊服务”的旗号,其实是电信诈骗的新型“引流”方式。

偷梁换柱 以招嫖之名行诈骗之实

日前,民警在巡逻中发现,合川区多辆私家车车窗上,被人贴了“小卡片”。民警通过手机扫描卡片上的二维码发现,这根本不是一张普通的“小卡片”,而是暗藏着电信网络诈骗的陷阱。受害人扫码后,其手机屏幕会出现各种淫秽图片,诱使其打开网址链

接,而要打开链接,则需要通过手机支付钱款;当支付成功后,手机又会弹出不同的淫秽图片,逐步诱导受害人再次支付钱款打开网址链接,直到受害人发现自己上当受骗停止付钱为止。经过一系列操作后,民警确定幕后黑手是打着招嫖的幌子行电信网络诈骗犯罪之实的违法犯罪团伙。对此,区公安局高度重视,立即组织抽调精干警力,成立联合工作组,由多警种合成作战、同步上案。同时,要求各派出所注意发现案件线索,加大巡查力度,发现“小卡片”第一时间收缴,并跟踪追查发案人、印制人,全力查破此类案件。

快速出击 多名涉案人员成功被擒

警方经过调查摸排,确定了几个抓捕地点。4月18日凌晨,李某某与唐某、刘某、曾某4人在我区合阳城假日大道200号学府中央小区周

围散发“小卡片”时,被正在蹲点守候的民警抓个正着。经查,唐某获利2000元,同时对唐某持有的三种版面共计860张“小卡片”及刘某持有的一台电脑主机、两台打印机、两台裁纸机予以收缴,对唐某、李某、刘某、曾某4人处以行政拘留五日的处罚。

随着深挖扩线,警方继续扩大战果。5月17日凌晨,两名形迹可疑人员出现在民警视线中。二人拿着“小卡片”左右徘徊,熟练地将“小卡片”贴到车辆的挡风玻璃上。正待二人要离开时,等待多时的民警迅速出击,将二人抓获,当场收缴“小卡片”2000余张。经查5月初,张某、郑某通过QQ软件与上家约定发放一张“同城约小卡片”获利0.45—0.55元不等,后制作“同城约小卡片”,并在重庆主城及合川等周边区县散发。郑某、张某被处以行政拘留四日,并追缴违法所得。

重拳整治 持续开展全链条打击

为彻底斩断发放“小卡片”黑手,严惩隐藏在背后的电信网络诈骗团伙,合川警方继续加大对重点时段、路段的巡逻力度,加大对“小卡片”的查处力度,做到第一时间发现、第一时间处理,对涉及制作、发放“小卡片”人员逐一进行核查,追根溯源,按照市公安局“采取措施、继续严打、直至绝迹”的工作要求,开展上下线全链条打击工作。同时,警方还集中清理、常态整治、防治结合、长效落实,重拳打击“小卡片”散播乱象,以零容忍的态度,集中开展专项打击整治行动,依法严厉打击整治散发“小卡片”违法行为,进一步提升城市形象。

民警提醒“小卡片”上诱导你扫码下载充值会员、刷单的都是诈骗!一旦发现类似的发卡行为,请市民及时举报。

三庙镇凤山村

开展夜间巡逻 共筑和谐村域治安环境

本报讯(记者 李文静 通讯员 曹锐)“村民朋友们,大家好!我们是凤山村夜间巡逻队,请大家夜间关好门窗,安全用火用电,注意防火防盗防诈骗……”6月11日晚,三庙镇凤山村2组,几名身穿红马甲、拿着手电筒的人穿行在乡间小路上。

6月以来,凤山村“两委”以组为

单位,由村干部、驻村工作队及村民志愿者共同组成“夜间巡逻红马甲小队”,通过步巡方式对村内乡道、院落及僻静区域开展夜间治安巡逻。同时通过入户宣讲、喇叭宣传和院坝会等形式进行反诈、扫黑除恶、禁毒、道路交通安全等方面的政策法规知识宣传,进一步完善网

格化服务管理和维护和谐村域环境,形成村域治安环境齐抓共管、群防群治的良好氛围,确保村域治安稳定。

目前,凤山村先后组织夜间治安巡查2次,巡访村民小组4个,开展入户宣讲7次,覆盖村域群众100余人次。通过村域巡查,进一步增强群众

安全感的同时也预防和震慑了各类违法犯罪。

凤山村有关负责人表示,下一步,凤山村将继续在做好夜间治安巡逻工作的同时,抓好安全用电、村域防火等有关工作,切实将平安、和谐村域理念深入传导到每个网格,进一步增强辖区群众的幸福感、获得感。